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Rapporteur: 
Το κείµενο συζήτησης της  θεµατικής υποενότητας 1.2 έχει προετοιµαστεί από τις κυβερνήσεις του Μεξικού και των Κάτω Χωρών σε 
συνεργασία µε την Οµάδα Εργασίας που συγκροτήθηκε από την Ελληνική Κυβέρνηση για την προετοιµασία της τρίτης συνάντησης 
του Παγκόσµιου Φόρουµ για τη Μετανάστευση και την Ανάπτυξη (GFMD).  Βασίζεται επίσης σε σχόλια και παρατηρήσεις από τα 
κυβερνητικά µέλη της οµάδας  της θεµατικής υποενότητας 1.2, καθώς και σε συνεισφορές διεθνών οργανισµών. Το προσχέδιο του 
κειµένου συζήτησης καταρτίστηκε από την  Kathleen Newland, MPI.  Ο µοναδικός σκοπός αυτού του κειµένου είναι να 
πληροφορήσει και να διευκολύνει τη συζήτηση της  θεµατικής υποενότητας 1.2 κατά τη διάρκεια της τρίτης συνάντησης του GFMD. 
Βασίζεται σε ανοικτές πηγές και δεν αποσκοπεί στη διεξοδική µελέτη του θέµατος . Οι διοργανωτές δεν φέρουν ευθύνη ούτε  
παρέχουν  εγγύηση για την εγκυρότητα, την ακρίβεια και την αρτιότητα των πληροφοριών αυτού του κειµένου. Το κείµενο δεν 
αντικατοπτρίζει υποχρεωτικά της απόψεις των διοργανωτών του GFMD ή των κυβερνήσεων ή των οργανισµών που εµπλέκονται στις 
θεµατικές υποενότητες των Στρογγυλών Τραπεζών.  ∆εδοµένου ότι  το GFMD είναι µια άτυπη διαδικασία, το κείµενο δεν δεσµεύει  
κανένα από τα µέλη,  που το χρησιµοποιούν  στις συζητήσεις του GFMD. Σε περίπτωση αναπαραγωγής, µερικής ή ολικής, αυτού του 
κειµένου, θα πρέπει να γίνει αναφορά στην πηγή.  
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Σύνοψη 
 
Σε συνέχεια των συζητήσεων που έγιναν κατά τη διάρκεια των συναντήσεων του GFMD 
σε Βρυξέλλες και Μανίλα, η υποθεµατική αυτή ενότητα επικεντρώνεται στις 
κυβερνητικές πρακτικές  για  την ενεργοποίηση  της διασποράς,  µε στόχο την ανάπτυξη,  
καθώς και τις προσπάθειες,  οι οποίες πρέπει να γίνουν από τις χώρες  προέλευσης και 
προορισµού για την επίτευξη του σκοπού αυτού, λαµβάνοντας υπόψη το ρόλο και τους 
περιορισµούς  των δυνατοτήτων της διασποράς.  
Στο πλαίσιο αυτό, το κείµενο θα προτείνει έναν  οδικό χάρτη, που σκοπός τους είναι να 
µην  είναι απλά ένα µονοδιάστατο µοντέλο «πασπαρτού» (a one size fits all) εφαρµόσιµο 
σε κάθε περίπτωση χωρίς καµία διάκριση, αλλά  αντίθετα να αποτελέσει ένα βοήθηµα 
στο οποίο θα ενσωµατώνονται πολλά στοιχεία της πολιτικής για τη διασπορά,  σε µια 
συνεκτική στρατηγική,  η οποία πρέπει να προσαρµόζεται  στις συνθήκες που επικρατούν 
σε κάθε χώρα και στους πληθυσµούς της διασποράς.  Το έγγραφο αυτό ολοκληρώνεται 
µε το να προτείνει συγκεκριµένα συµπεράσµατα-αποτελέσµατα  που θα αποτελέσουν , 
την βάση συζήτησης στην αντίστοιχη υποθεµατική ενότητα του GFMD στην Αθήνα.  
 
Πλαίσιο 
 
Κατά τη διάρκεια των πρώτων δύο συναντήσεων του Παγκόσµιου Φόρουµ για τη 
Μετανάστευση και την Ανάπτυξη (GFMD), το 2007 και 2008, χρησιµοποιήθηκε ένας  
«ορισµός  εργασίας» (working definition) για τη διασπορά, σύµφωνα µε τον οποίο η 
διασπορά απαρτίζεται από «άτοµα που κατάγονται από µία χώρα, ζουν εκτός αυτής, 
ανεξαρτήτως της υπηκοότητας ή της εθνικότητάς τους, και τα οποία, ατοµικά ή συλλογικά, 
συνεισφέρουν ή µπορεί να επιθυµούν να συνεισφέρουν στην ανάπτυξη της χώρας αυτής. Οι 
απόγονοι αυτών των ατόµων συµπεριλαµβάνονται επίσης σε αυτόν τον ορισµό».1  
 
Οι πρώτες δύο συναντήσεις του GFMD αναγνώρισαν, επίσης, το σηµαντικό ρόλο της 
διασποράς στην ανάπτυξη των χωρών προέλευσης.  Η πρώτη συνάντηση των Βρυξελλών 
αφιέρωσε µια συνεδρίαση της στο θέµα των εµβασµάτων  και σε άλλους πόρους, που 
αποστέλλονται από  τη διασπορά, ενώ η δεύτερη συνάντηση, στη Μανίλα,  συµπεριέλαβε 
µια θεµατική στην ενδυνάµωση της διασποράς και στη συνεισφορά της στην ανάπτυξη. Οι 
δύο συναντήσεις βοήθησαν στη δηµιουργία κοινών αντιλήψεων ανάµεσα στα κράτη που 
συµµετείχαν στο GFMD όπως οι ακόλουθες: (παρόλο που αυτές είναι αυστηρώς άτυπες 
και µη-δεσµευτικές)  
 

• Ότι οι δράσεις και οι πόροι της διασπορά µπορούν και συνεισφέρουν στην 
ανάπτυξη αλλά δεν αποτελούν υποκατάστατο των πολιτικών  και των πόρων των 
κυβερνήσεων (τόσο των χωρών προέλευσης όσο και των χωρών προορισµού). Οι 

                                                 
1 Καθώς το GFMD είναι µια άτυπη και µη-δεσµευτική διαδικασία, αυτός ο προσωρινός ορισµός δεν εµπεριέχει καµία 
δέσµευση για τις κυβερνήσεις και τους φορείς που συµµετέχουν στις εργασίες του, ούτε και αποτελεί υποκατάστατο 
της συνήθους ορολογίας που µπορεί να χρησιµοποιηθεί στις συνήθεις πρακτικές  τους. Αυτός ο προσωρινός ορισµός 
νοείται ως παγκόσµιος και εντάσσεται στο πλαίσιο της µετανάστευσης και της ανάπτυξης. ∆εν επιβάλλει περαιτέρω 
καµία αποκλειστική ταυτότητα στα µέλη της διασποράς και ούτε πρέπει να ερµηνεύεται ως εµπόδιο στην πλήρη 
ενσωµάτωσή τους στην κοινωνία που τα φιλοξενεί. Τέλος, αυτός ο ορισµός δεν πρέπει να θεωρηθεί ότι δηµιουργεί 
υποχρέωση στη διασπορά να ενεργοποιηθεί στην ανάπτυξη της πατρίδας της.  
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συνεισφορές της διασποράς µπορεί να είναι πιο αποτελεσµατικές,  αν 
διευκολύνονται από τις κατάλληλες κυβερνητικές πολιτικές και µέσα. 

• Ότι οι κυβερνήσεις δεν είναι οι µόνοι  σηµαντικοί εταίροι για τις οµάδες της 
διασποράς.  Τοπικές Κυβερνήσεις (state/provincial) Νοµαρχιακές και ∆ηµοτικές 
αρχές, Επιχειρήσεις του Ιδιωτικού Τοµέα, Μη-Κερδοσκοπικοί Οργανισµοί όπως 
Πανεπιστήµια, Εργαστήρια-Ερευνητικά Κέντρα, Νοσοκοµεία και Ιδρύµατα, Μη-
Κυβερνητικές οργανώσεις και φυσικά οι δοµές της Κοινωνίας των Πολιτών στις 
κοινότητες που εκπροσωπούν την χώρα προέλευσης αποτελούν πραγµατικούς ή 
δυνητικούς εταίρους στις δράσεις της διασποράς.  

• Ότι οι κυβερνήσεις δεν µπορούν  να κατευθύνουν αδιακρίτως τα µέσα   της 
διασποράς, αλλά µπορούν να παρέχουν κίνητρα, µε σκοπό να ενθαρρύνουν τη 
διασπορά να επενδύσει τα χρήµατα, το χρόνο και τις γνώσεις της σε συγκεκριµένους 
τοµείς ή έργα.  

 
Εισαγωγή 
 
Τρόποι συµµετοχής της διασποράς 
 
 Η συµµετοχή της διασποράς µπορεί να γίνει µε πολλούς τρόπους. Ένας από τους  
τρόπους συµµετοχής της διασποράς που έχει αποδειχτεί ότι συνεισφέρει στην υλοποίηση 
των Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας- ειδικά τους Στόχους #1,2,4,5 και 6i, αφορά πιο 
άµεσα  στη µεταφορά εµβασµάτων από τα µέλη της διασποράς στις οικογένειες τους και 
στις κοινότητες της χώρας προέλευσης. Παρόλο που οι επιπτώσεις της αποστολής 
εµβασµάτων, καθώς και το ανθρώπινο και κοινωνικό κόστος που συνεπάγονται, είναι 
δύσκολο να αξιολογηθούν, έρευνες δείχνουν ότι, σε µερικές χώρες, τα εµβάσµατα 
µειώνουν την «κατά κεφαλή» φτώχεια καθώς και την έκταση της, και ότι ένα ποσοστό 
των εσόδων από τα  εµβάσµατα συχνά πηγαίνει στην εκπαίδευση, σε υπηρεσίες υγείας 
και στη βελτίωση της διατροφής. Οικονοµικές ροές άλλου είδους µπορούν επίσης να 
συνεισφέρουν στην ανάπτυξη: άµεσες επιχειρηµατικές επενδύσεις, επενδύσεις σε 
κεφαλαιακές αγορές (συµπεριλαµβανοµένων κρατικών οµολόγων που διατίθενται στην 
αγορά ειδικά για τη διασπορά), και φιλανθρωπικές συνεισφορές. Οι ροές αυτές  
εξαρτώνται κυρίως από την ύπαρξη πρόσφορου οικονοµικού εδάφους στη χώρα 
προέλευσης.  
  
Αποτελεί επίσης επιδίωξη και η µε λιγότερο «χειροπιαστό» τρόπο  προσφορά  της 
διασποράς, και συγκεκριµένα η προσφορά  γνώσεων και οι  ικανοτήτων, τις οποίες η 
διασπορά  µπορεί να µεταφέρει µε τη  διδασκαλία και την κατάρτιση σπουδαστών ή 
εργαζοµένων, µε  τη καθοδήγηση νέων επαγγελµατιών και µε την συµµετοχή ανθρώπων 
από τη χώρα προέλευσης σε διεθνή έργα-προγράµµατα. Για παράδειγµα, η 
«επιστηµονική διασπορά» (scientific diaspora) από χώρες όπως η Αρµενία, η Κίνα, η 
Ινδία και η Νότια Κορέα έχει συνεισφέρει σηµαντικά στην ανάπτυξη των χωρών 
καταγωγής τους. Μέλη της διασποράς ακόµη µπορεί να υιοθετήσουν τη δηµιουργία ή 
ανάπτυξη αειφόρων αγροτικών, βιοµηχανικών, παροχής υπηρεσιών, επιχειρηµατικών 
πρωτοβουλιών προσφέροντας τεχνική υποστήριξη ή βοηθώντας στην δηµιουργία 
αλυσίδας προµηθειών,  επιχειρηµατικών συνεργασιών και αγορών για τοπικά προϊόντα. 
Μπορούν επίσης να εισάγουν νέες τεχνολογίες στις χώρες προέλευσής τους.  
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Μια επιπλέον δράση της διασποράς είναι η συµµετοχή στην ανάπτυξη οργάνων δράσης 
της κοινωνίας των πολιτών, µέσω του εθελοντισµού και της ιδιωτικής φιλανθρωπίας. Οι 
µετανάστες συχνά αποκτούν εµπειρία στην συµµετοχή στα κοινά και στην οργάνωση της 
κοινότητας, κατά τη παραµονή τους στο εξωτερικό, και στη συνέχεια  δηµιουργούν, ή 
συµβάλλουν σε, δοµές που βοηθούν στην εκπλήρωση των αναγκών της κοινότητας στη 
χώρα προέλευσης. Οι οικονοµικές συνεισφορές από τη διασπορά µπορούν επίσης να 
υποστηρίξουν πολλούς νεοσύστατους θεσµούς.  
 
Τέλος, µερικές οµάδες διασποράς έχουν καταστεί σηµαντικοί παράγοντες επηρεασµού 
στις χώρες προορισµού για  τις   αναπτυξιακές ανάγκες  της χώρας ή της κοινότητας 
προέλευσής τους. Τάσσονται υπέρ της αλλαγής πολιτικών για τους αναπτυξιακούς 
στόχους, στους οποίους περιλαµβάνονται εµπορικές συµφωνίες, απαλλαγή από χρέη ή 
αύξηση της ξένης βοήθειας.   
 
Ανάγκη για αποτελεσµατικές συνεργασίες 
 
Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί αύξηση σε προγράµµατα για «τη διασπορά και 
την ανάπτυξη», που προσπαθούν να  «ελέγξουν» τις καλές προθέσεις και τους πόρους 
των µεταναστών και των απογόνων τους για  αναπτυξιακούς σκοπούς. Μερικά από αυτά 
τα προγράµµατα είχαν θετικές και µακροχρόνιες επιπτώσεις, αλλά η κριτική που 
δέχονται συνήθως είναι ότι επιτυγχάνουν  λιγότερα από αυτά που θα µπορούσαν να 
κάνουν. ∆εν υπάρχει συντονισµός για τα προγράµµατα αυτά αλλά ούτε και 
συµπεριλαµβάνονται σε κάποιο ευρύτερο στρατηγικό όραµα. Κατά συνέπεια τα όποια 
συµπεράσµατα  προκύπτουν αποτελούν πεδίο εφαρµογής σε άλλες προσπάθειες που 
ακολουθούν ούτε µοιράζονται µε άλλες χώρες.  
 
Για να διασφαλιστεί µία µακρόχρονη, αθροιστική επιτυχία,  κάθε µορφή συµµετοχής της 
διασποράς την οποία προωθεί µία κυβέρνηση, απαιτεί αποτελεσµατικές συνεργασίες µε 
άλλους σηµαντικούς παράγοντες,  µε µέλη της διασποράς φυσικά, µε άλλους φορείς 
διακυβέρνησης, σε πόλεις και επαρχίες όπου ζει και από όπου κατάγεται η διασπορά, και 
µε τους δικαιούχους για τους οποίους προορίζονται τα έργα που στηρίζει η κυβέρνηση.  
Αυτή η θεµατική της Στρογγυλής Τράπεζας  θα επικεντρωθεί εποµένως  σε στρατηγικές 
προώθησης των συνεργασιών αυτών, δίνοντας  έµφαση σε κυβερνητικές στρατηγικές και 
συνεργασίες ανάµεσα και µεταξύ των κυβερνήσεων των χωρών προέλευσης και 
προορισµού.  Παρόλο που πρόκειται για σηµαντικό ζήτηµα, αυτό το κείµενο δεν 
επικεντρώνεται στην θετική συνεισφορά των µεταναστών  στις χώρες προορισµού.  
 
Αποσκοπώντας στην παροχή µίας εργαλειοθήκης που θα βοηθήσει να πλαισιωθεί η 
συζήτηση κατά τη διάρκεια της θεµατικής υποενότητας  1.2, αυτό το (υποστηρικτικό)  
κείµενο συζήτησης θα παρουσιάσει την ιδέα ενός σχηµατοποιηµένου «οδικού χάρτη» για 
την συµµετοχή της διασποράς. Ο οδικός χάρτης δεν είναι ένα µονοδιάστατο µοντέλο 
«πασπαρτού», αλλά βοηθά στο συγκερασµό των πολλών στοιχείων µιας πολιτικής για τη 
διασπορά, σε µια συνεκτική στρατηγική,  που θα πρέπει να προσαρµόζεται  στις 
περιστάσεις των διαφορετικών χωρών και των πληθυσµών της διασποράς. Ο οδικός 
χάρτης θα είναι µονίµως υπό «κατασκευή» καθώς εφαρµόζεται σε συγκεκριµένες 
περιπτώσεις.  
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Στρατηγικές πολιτικές και πρακτικές για συνεργασίες ενεργοποίησης της διασποράς  
 
Η στρατηγική µιας κυβέρνησης για την συµµετοχή της διασποράς, πρέπει να 
συµπεριλαµβάνει τα στοιχεία που περιλαµβάνονται στο σχεδιάγραµµα για τον «οδικό 
χάρτη», (βλ. Σχήµα 1, σελ. 5):  αναγνώριση στόχων, χαρτογράφηση της διασποράς 
γεωγραφικά και βάσει δεξιοτήτων των µελών της, δηµιουργία σχέσης εµπιστοσύνης 
ανάµεσα στη  διασπορά και τις κυβερνήσεις των χωρών προέλευσης και προορισµού, και 
τέλος, ενεργοποίηση της διασποράς προκειµένου να συνεισφέρει  στη βιώσιµη ανάπτυξη 
και την επίτευξη των Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας. Ο «προορισµός» αυτής της 
στρατηγικής εκπληρώνεται, όταν η διασπορά καθιερώνεται ως αληθινός εταίρος στην 
ανάπτυξη της χώρας προέλευσης. Η στρατηγική αυτή, από την αρχή ως το τέλος, πρέπει 
να επικεντρώνεται στην ενδυνάµωση των ικανοτήτων των κυβερνητικών οργανισµών 
αλλά και των κοινοτήτων της διασποράς, για συνεργασία µεταξύ τους και µε άλλους 
εταίρους. Τα κεντρικά  πεδία στο σχεδιάγραµµα αντιπροσωπεύουν τα βήµατα ή στάδια 
στην στρατηγική συµµετοχής της διασποράς.  
 Παρόλο που παρουσιάζεται ως µια σειρά από στάδια, στην πραγµατικότητα αυτά θα 
υλοποιούνται ταυτόχρονα, θα συµπέσει το ένα µε το άλλο και  θα υπερκεράσουν τη 
διαδικασία από το ένα βήµα στο επόµενο. Πάνω από όλα, θα πρέπει να υπάρχει διαρκής, 
εποικοδοµητική ανατροφοδότηση ανάµεσα στις διαδικασίες σε κάθε στάδιο.  
 
Τα βέλη είναι οι απαραίτητες διαδικασίες για περάσουµε από το ένα στάδιο στο επόµενο 
(χωρίς να ξεχνάµε ότι κανένα στάδιο δεν είναι ποτέ ολοκληρωµένο, αλλά πρέπει πάντα 
να παραµένει σε µια κατάσταση δυναµικής διαδραστικότητας µε τα άλλα. Τα µπαλόνια 
στις άκρες αντιπροσωπεύουν τους τύπους δράσης που σχετίζονται µε κάθε στάδιο της 
στρατηγικής, χωρίς να  εξαντλούν τις επιλογές ή να είναι υποχρεωτικοί. ∆εν θα είναι 
όλες οι δράσεις ουσιώδεις, για όλες τις κυβερνήσεις, καθώς µερικές είναι συγκεκριµένες 
για τις χώρες προέλευσης και άλλες για τις χώρες προορισµού. Το τµήµα αυτό θα 
εστιαστεί σε µια λεπτοµερή εξήγηση των διαφορετικών βηµάτων του «χάρτη- οδηγού» 
καθώς και των δράσεων που σχετίζονται µε κάθε βήµα, παρέχοντας βέλτιστες πρακτικές 
και διδάγµατα. 
 
Προσδιορισµός στόχων και δυνατοτήτων 
 
Το πρώτο βήµα για κάθε κυβέρνηση που θέλει να χαράξει την στρατηγική της για να 
ενισχύσει την συµβολή της διασποράς στην ανάπτυξη είναι πρώτιστα η αναγνώριση των 
δικών της στόχων, και ο προσδιορισµός των κατάλληλων εργαλείων και µηχανισµών 
(διοικητικών, οικονοµικών, κλπ.),  που µπορούν να στηρίξουν τους στόχους αυτούς. Για 
τις χώρες προορισµού, αυτή η προσέγγιση µπορεί να είναι διαφορετική σύµφωνα µε την 
ειδικότερα θέµατα και την καταγωγή της διασποράς µε την οποία θα αποφασίσει να 
συνεργαστεί.   
 
Οι κυβερνήσεις µπορούν στη συνέχεια, να διαπιστώσουν,  κατά πόσο τόσο οι δικές τους  
δυνατότητες καθώς και αυτές της διασποράς  µπορούν να ταυτιστούν µε τους στόχους 
που έχουν τεθεί, καθώς επίσης και τι πρέπει να επιδιώξουν ή να εξασφαλίσουν µέσω 
άλλων παραγόντων.  
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Σχήµα 1.Οδικός Χάρτης για την Ενεργοποίηση της ∆ιασποράς 
 

Αντιστοίχιση Στόχων µε

το ανθρώπινο δυναµικό

και το οικονοµικό

κεφάλαιο της διασποράς

Προσδιορισµός των

ατόµων της διασποράς

που επηρεάζουν τη

διαµόρφωση της κοινής

γνώµης της διασποράς

Ενίσχυση και απογραφή των

υπαρχόντων

οργανισµών/ενώσεων και
προγραµµάτων της διασποράς

'Ασκήσεις ακοής'

Προσδιορισµός στόχων και δυνατοτήτων

(π.χ. επενδύσεις, γνώσεις, εµβάσµατα)

Γνωριµία µε τη ∆ιασπορά

Οικοδόµηση Εµπιστοσύνης

Κινητοποίηση των εταίρων (κυβέρνηση,
διασπορά, κοινωνία των πολιτών)

Αποτελεσµατική ανάµειξη της διασποράς

στην ανάπτυξη

Ανάλυση ∆εδοµένων

Απογραφών

Χαρτογράφηση των

οργανισµών της

διασποράς

Καταγραφή των

δεξιοτήτων των µελών

της διασποράς
Πολιτιστικές εκδηλώσεις,
προώθηση της γλώσσας

Αποσαφήνιση της

κυβερνητικής πολιτικής και

συµβολή στη διαµόρφωσή

της.

∆ιπλή

ιθαγένεια
Υπηρεσίες που απευθύνονται στη

διασπορά (έγγραφα, µαθήµατα,
κοινωνικές υπηρεσίες)

Παρεµβάσεις στις κυβερνήσεις

στη χώρα υποδοχής

Ευελιξία στην

υλοποίηση των έργων
Ενεργά προξενικά

δίκτυα

Προνόµια σε εκπατρισµένους

που δεν είναι κάτοικοι καθώς

και τους απογόνους τους

∆ηµιουργία ή προσαρµογή των

κυβερνητικών

οργανισµών/ενώσεων  (δίκτυα
προξενείων, υπουργεία, επιτροπές)

Αδελφοποίηση

Εκδηλώσεις σε

υψηλό επίπεδο

Εκπρόσωποι της

διασποράς

Χορηγία σε ταξίδια ατόµων

που διαµορφώνουν την

κοινή γνώµη, νεολαία

Προώθηση

συνεργασιών

∆ιευκόλυνση των επενδύσεων

(κέντρα διεκπεραίωσης διαδικασιών)

Ένταξη της διασποράς

στον αναπτυξιακό

σχεδιασµό και την

υλοποίηση πολιτικών

Εθελοντικά

σώµατα

Εθνικά Περιφερειακά
Τοπικά

∆ιαβουλεύσεις

Συντονισµός µε την κυβέρνηση

Πιλοτικά προγράµµατα

Ανάπτυξη ικανοτήτων

Προσαρµογή

Έρευνα

Ανάπτυξη ικανοτήτων

Χρόνος

Αξιολόγηση

Οδικός χάρτης για την ανάµειξη της διασποράς στην ανάπτυξη

Source: Copyright Migration Policy Institute 2009

 
Αν, για παράδειγµα, ο στόχος της χώρας προέλευσης είναι η µείωση της φτώχειας ή η 
υποστήριξη του εθνικού ισοζυγίου πληρωµών, τότε το περιεχόµενο και τα εργαλεία της 
πολιτικής για τη διασπορά είναι πιθανό να εστιάσουν σε αποστολές εµβασµάτων, 
επιχειρηµατικές επενδύσεις, και ίσως σε κεφαλαιαγορές. Αν, ωστόσο, ο στόχος είναι η 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της χώρας,  τότε η πολιτική για τη διασπορά θα  
επικεντρώνεται, πιθανότερα, στην αξιοποίηση των γνώσεων  και των δεξιοτήτων, τις 
οποίες τα µέλη της διασποράς µπορούν να διοχετεύσουν στην πατρίδα τους µέσω δικών 
τους προσπαθειών ή συνδέοντας εκπαιδευτικούς και επιχειρηµατικούς οργανισµούς της 
χώρας καταγωγής τους µε αντίστοιχους πιο προηγµένους οργανισµούς των χωρών 
προορισµού, µε τις οποίες η διασπορά συνδέεται.    
 
Η κυβέρνηση των Φιλιππίνων, για παράδειγµα,  εφαρµόζει µια στρατηγική ανάπτυξης  
για µεγάλης κλίµακας, συµβάσεων εργασίας στο εξωτερικό για τη µείωση της ανεργίας 
και τη διατήρηση της ροής εισαγωγής εµβασµάτων. Αντίθετα, η Ινδία και η Κίνα, έχουν 
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δώσει τα τελευταία χρόνια προτεραιότητα στην ανάπτυξη δραστηριοτήτων στις χώρες 
προέλευσης.  Η κυβέρνηση της Αρµενίας έχει στραφεί σε µια πολιτική «συµφωνιών 
ανάπτυξης» µεταξύ επαγγελµατιών της χώρας και επαγγελµατιών της διασποράς, ειδικά 
στους τοµείς υψηλής τεχνολογίας και πληροφορικής καθώς και  προσέλκυσης 
επενδύσεων, µέσω συµβάσεων και έργων σε αυτούς τους τοµείς,  µε προνοµιακές 
προϋποθέσεις. Αν ο στόχος µιας χώρας προορισµού είναι η παροχή τεχνικής 
υποστήριξης στην ανάπτυξη, τότε η στρατηγική της για την συµµετοχή της διασποράς 
είναι πιθανό να εστιαστεί στα µέλη της διασποράς µε υψηλή εξειδίκευση. Αν, ωστόσο, ο 
στόχος είναι η µείωση της φτώχειας, τότε είναι πιθανό να επικεντρωθεί σε µέτρα όπως η 
µείωση του κόστους της αποστολής εµβασµάτων.  
 
Πέρα από αυτούς τους συντελεστές εγχώριας πολιτικής,  οι στόχοι µπορούν να 
προσδιοριστούν ως αποτέλεσµα του διαλόγου µεταξύ των κυβερνήσεων των χωρών 
προέλευσης και προορισµού. Για τη χώρα προέλευσης, η συνεργασία µε τη χώρα 
προορισµού θα µπορούσε να διευκολυνθεί µε την συµµετοχή της διασποράς, µέσω της 
διάχυσης της πληροφόρησης σε κοινότητες της διασποράς, τη διευκόλυνση της 
µετακίνησης ατόµων ή την παροχή οικονοµικής βοήθειας σε κοινές δράσεις που 
εµπλέκουν τη διασπορά.  Για τη χώρα προορισµού,  που έχει αποφασίσει να εργαστεί 
από κοινού µε µια συγκεκριµένη διασπορά, είναι σηµαντικό να εξακριβώσει κατά πόσο η 
χώρα προέλευσης, επιθυµεί να εµπλέξει τη διασπορά της σε αναπτυξιακές 
δραστηριότητες, και κατά πόσο οι στόχοι που καθορίζονται από τη χώρα προορισµού 
είναι σύµφωνοι µε τις αναπτυξιακές προτεραιότητες της χώρας προέλευσης.  
 

Γνωριµία µε τη διασπορά 
 
Μετά τη διατύπωση µε σαφήνεια και των στόχων που έχουν τεθεί για τη συµµετοχή της 
διασποράς, το δεύτερο κρίσιµο βήµα για µια κυβέρνηση είναι η « το να γνωρίζει τη 
διασπορά της».  Αυτό συµπεριλαµβάνει, ενδελεχή συγκέντρωση δεδοµένων (απογραφή 
µεταναστών/διασποράς), χαρτογράφηση της διασποράς, τη δηµιουργία δεξαµενών 
δεξιοτήτων και εµπειρίας,  καθώς και εκτεταµένες «ασκήσεις ακοής» προκειµένου να 
γίνει κατανοητό, τι έχει να προσφέρει η διασπορά, τι είναι διατεθειµένη να προσφέρει  
και τι περιµένει σε αντάλλαγµα από την κυβέρνηση. Είναι σηµαντικό να αναγνωριστεί η 
ποικιλοµορφία της ατζέντας, των συµφερόντων και των στρατηγικών της διασποράς. Με 
τη καθιέρωση ενός διαρκούς διαλόγου µε τη διασπορά, οι κυβερνητικές πολιτικές πρέπει 
να προσπαθούν να συµβιβάσουν- ή τουλάχιστον να καταλάβουν- τις διαφορετικές και 
συχνά διιστάµενες απόψεις. Οι αποτελεσµατικές κυβερνητικές παρεµβάσεις είναι το 
αποτέλεσµα πολλών ετών διαρκούς ανοικτής δραστηριοποίησης.  
 
Η κυβέρνηση της Ινδίας, για παράδειγµα, ανέθεσε σε µια Υψηλού Επιπέδου Επιτροπή 
για τη ∆ιασπορά της Ινδίας (High Level Committee on the Indian Diaspora), να αναλύσει  
τη γεωγραφική κατανοµή,  τις συνθήκες,  υπό τις οποίες βρίσκονται, και το πιθανό 
αναπτυξιακό ρόλο των περίπου 20 εκατοµµυρίων Ινδών ή Iνδικής καταγωγής προσώπων, 
που ζουν εκτός της χώρας.  Οι πληροφορίες που προέκυψαν από αυτή την διετή 
διαδικασία,  οδήγησαν τη πολιτική για τη διασπορά σε µια νέα κατεύθυνση,  
συµπεριλαµβανοµένης και της  δηµιουργίας ενός Υπουργείου Υποθέσεων Ινδών 
Εξωτερικού, το 2004.  
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Για τις χώρες προορισµού, η διαδικασία ‘γνωριµίας µε τη διασπορά’ θα µπορούσε να 
εµπεριέχει τη συλλογή δεδοµένων, µε εθνικές απογραφές και έρευνες ώστε να 
διαπιστωθεί ο τόπος γέννησης και καταγωγής των κατοίκων συνολικά,  καθώς και 
λεπτοµέρειες για τους οργανισµούς διασποράς και µεταναστών, µε ταυτόχρονη 
προστασία της ταυτότητας των υπο-οµάδων και των ατόµων. Με αυτές τις συνολικές 
πληροφορίες, οι χώρες προορισµού µπορούν να κρίνουν πού είναι καλύτερο να 
επενδύσουν στρέψουν τις προσπάθειές τους, για την δηµιουργία και ανάπτυξη 
συνεργασιών µε τις χώρες προέλευσης.  Πιο λεπτοµερείς πληροφορίες για τους 
πληθυσµούς της διασποράς µπορούν να συγκεντρωθούν και στις χώρες προέλευσης και 
στις χώρες προορισµού, µέσω συνεργασίας µε οργανισµούς της διασποράς όπως για 
παράδειγµα συλλόγους επαγγελµατιών, λέσχες ‘της πατρίδας’ και συλλόγους αποφοίτων. 
Οι πρεσβείες και τα προξενεία µπορούν επίσης να παίξουν σηµαντικό ρόλο στη συλλογή 
πληροφοριών ως προς τις δυνατότητες και τα συµφέροντα της διασποράς. Η κυβέρνηση 
της Γκάνα είναι µία από τις κυβερνήσεις, που παρέχει τα µέσα  µε σκοπό  τη διαχείριση 
µεταναστευτικών δεδοµένων- ειδικά για τη δηµιουργία προφίλ της διασποράς.  
 
Οι αριθµοί, η κατανοµή, οι ικανότητες, η ευηµερία και το επίπεδο ενσωµάτωσης των 
οµάδων της διασποράς, παράλληλα µε την ιστορία τους, θα καθορίσουν το σύνολο των 
δυνατοτήτων, για  συνεργασίες µε τη διασπορά. Το θεσµικό πλαίσιο της πολιτικής σε 
σχέση µε τη  διασπορά µιας χώρας προέλευσης, για παράδειγµα, θα είναι διαφορετικό, αν 
αφορά µεγάλο, συγκεντρωµένο σύνολο  διασποράς,  που κατοικεί κυρίως σε µία ή λίγες 
χώρες (Μεξικό), σε σύγκριση µε  µικρή και περισσότερο διεσπαρµένη διασπορά 
(Γκάνα). Αντίστοιχα, η πολιτική της χώρας προορισµού θα διαφέρει ανάλογα µε την 
ιστορική σχέση που έχει µε τη χώρα προέλευσης της διασποράς, και την αποτελεσµατική 
ενσωµάτωση των κοινοτήτων της διασποράς στη χώρα αυτή. 
 
Οικοδόµηση Εµπιστοσύνης 
 
Το µακροπρόθεσµο έργο καλλιέργειας συνεργασιών ανάµεσα σε κυβερνήσεις και 
διασπορά είναι πιθανότερο να πετύχει,  εφόσον στηρίζεται στη καλή επικοινωνία και την 
αµοιβαία εµπιστοσύνη.  Η συνεργασία είναι δρόµος διπλής κατεύθυνσης. Πολύ συχνά, η 
διασπορά αντιλαµβάνεται ότι οι κυβερνήσεις των χωρών προέλευσης τους 
αντιµετωπίζουν απλά ως µηχανές παραγωγής χρήµατος, ενώ µερικές κυβερνήσεις χωρών 
προορισµού βλέπουν τις οµάδες διασποράς να απαιτούν υποστήριξη, επικαλούµενες 
ικανότητες, που δεν είναι αρκετές για την επίτευξη κοινών στόχων. Και οι δύο πλευρές 
πρέπει να αισθάνονται ότι αποκοµίζουν τα µέγιστα από τη σχέση. Η καλλιέργεια 
εµπιστοσύνης είναι, εποµένως, ένα απαραίτητο τρίτο στοιχείο της στρατηγικής για την 
συµµετοχή της διασποράς.  
 
Για τις κυβερνήσεις των χωρών προέλευσης, η καλλιέργεια εµπιστοσύνης µε τους 
πληθυσµούς της διασποράς µπορεί επίσης να αφορά τη δηµιουργία «φιλόξενου» 
περιβάλλοντος,  για τη συµµετοχή της διασποράς σε αναπτυξιακές δραστηριότητες. Η 
διαµόρφωση αυτού του « περιβάλλοντος» πρέπει να περιλαµβάνει βήµατα για τη 
βελτίωση του επιχειρηµατικού κλίµατος, όπως µεγαλύτερη διαφάνεια στους κανόνες και  
όρους αδειοδότησης και συνεπέστερη  εφαρµογή της ιδιοκτησιακής νοµοθεσίας. Και 
άλλα στοιχεία καλής διακυβέρνησης και ευνοµίας είναι, επίσης, σηµαντικά στην 
προσέλκυση της διασποράς.  
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Οι χώρες προορισµού, µπορούν να υποστηρίξουν αυτές τις προσπάθειες, συλλογικά ή 
µεµονωµένα.  Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για παράδειγµα, έχει επιχορηγήσει προγράµµατα 
σε πολλές χώρες προέλευσης µεταναστών, µε σκοπό να βοηθήσει τις κυβερνήσεις τους 
να αναπτύξουν αξιόπιστα νοµικά ή/και θεσµικά πλαίσια, τα οποία θα ενθαρρύνουν την 
αύξηση των επενδύσεων της διασποράς.  
 
Λίγες κυβερνήσεις επιδιώκουν να κερδίσουν την εµπιστοσύνη της διασποράς τόσο 
σοβαρά όσο η κυβέρνηση του Μεξικού. Από τη δεκαετία του ’90, η κυβέρνηση έχει 
επενδύσει στην επικοινωνία και τις υπηρεσίες προς τη διασπορά.ii Η δηµιουργία του 
Ινστιτούτου για Μεξικανούς στο Εξωτερικό-Ι.Μ.Ε. (Institute for Mexicans Abroad-IME),  
στο Υπουργείο Εξωτερικών,  το 2002 οδήγησε σε µεγαλύτερη συνοχή των προσπαθειών,  
µέσω ενός πυκνού δικτύου µε πάνω από 56 προξενικά γραφεία στη Βόρεια Αµερική. Το 
Ι.Μ.Ε. εργάζεται µε οργανωµένες οµάδες διασποράς στο πολύ γνωστό πρόγραµµα 3x1, 
µέσω του οποίου τρία  επίπεδα διακυβέρνησης συνδέουν τις συνεισφορές των 
οργανώσεων των µεταναστών µε προγράµµατα  υποδοµής στις κοινότητες προέλευσής 
τους.  
Χιλιάδες έργα έχουν χρηµατοδοτηθεί- 2.454 µόνο το 2008, σε 574 δήµους2.iii  Ένα 
κοµβικό στοιχείο για την οικοδόµηση εµπιστοσύνης στη στρατηγική για την συµµετοχή 
της διασποράς,  που χρησιµοποιεί το Μεξικό, είναι το Συµβουλευτικό Συµβούλιο του 
Ι.Μ.Ε. (Consultative Council of IME), το οποίο αποτελείται κυρίως από αιρετούς 
επικεφαλής των κοινοτήτων της διασποράς. Το Συµβούλιο κάνει εισηγήσεις στην 
κυβέρνηση σχετικά µε πολιτικές για τη διασπορά και βοηθά στη διαµόρφωση  της 
ατζέντας του Ι.Μ.Ε.  Το Συµβούλιο αξιολογεί και διαφωνεί ελεύθερα µε τις θέσεις της 
κυβέρνησης,  όταν νιώθει ότι πρέπει/έχει την υποχρέωση να κάνει κάτι τέτοιο, γεγονός 
που- παραδόξως ίσως- εδραιώνει και στα δύο µέρη την πεποίθηση, ότι η διαφωνία δεν 
σηµαίνει αποξένωση.  
 
Όπως δείχνει το παράδειγµα του Μεξικού, η από κοινού, µεταξύ κυβέρνησης και 
διασποράς χάραξη πολιτικής, είναι πολύ σηµαντική στην οικοδόµηση εµπιστοσύνης. 
Συνεργασίες  εµπιστοσύνης µε τη διασπορά µπορούν να οικοδοµηθούν µε πολλά 
διαφορετικά προγράµµατα.  Πέρα από το είδος των υπηρεσιών, που παρέχει το Ι.Μ.Ε., 
πολλές κυβερνήσεις παρέχουν προνόµια σε πολίτες,  µη-µόνιµους κάτοικους της χώρας 
(σε µερικές περιπτώσεις, και στους απογόνους τους), όπως για παράδειγµα εισαγωγές 
αγαθών χωρίς δασµούς, επαναπατρισµό χωρίς φορολογία του εισοδήµατος σε ξένο 
νόµισµα, ή  δυνατότητα αγοράς περιουσιακών στοιχείων ή απασχόληση, η οποία  
συνήθως προορίζεται για µόνιµους κάτοικους. Αποτελεσµατικές πρωτοβουλίες για τη 
διασπορά, όπως αυτές που επισηµάνθηκαν από την Κοινή Πρωτοβουλία για τη 
Μετανάστευση και την Ανάπτυξη της Ε.Ε. και των Ηνωµένων Εθνών (JMDI),  ενισχύει 
την αντίληψη ότι υπάρχει µια θετική διασύνδεση ανάµεσα στη καθιέρωση προνοµίων για 
τη διασπορά (όπως η ύπαρξη ενός ειδικού δηµοσιονοµικού καθεστώτος, ή 
εκσυγχρονισµένων διαδικασιών για το στήσιµο επιχειρήσεων) και τη συµβολή των 
πρωτοβουλιών τους.iv   
 
Πολλές κυβερνήσεις επιχορηγούν πολιτιστικές εκδηλώσεις σε χώρες που ζει η διασπορά 
τους. Μερικές,  όπως η Αρµενία και η Κίνα, προωθούν επίσης την εκµάθηση της 
«µητρικής γλώσσας», επιδοτώντας µαθήµατα και παρέχοντας καθηγητές και 
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εκπαιδευτικό υλικό. Τα πολιτικά δικαιώµατα συχνά αποτελούν την κύρια προτεραιότητα 
της διασποράς. Οι κυβερνήσεις µπορούν να αποδείξουν και ότι εµπιστεύονται τη 
διασπορά  αλλά και να κερδίσουν την εµπιστοσύνη της, διευκολύνοντας την ψηφοφορία 
στο εξωτερικό καθώς και άλλες µορφές συµµετοχής στα κοινά για τους οµογενείς.  Η 
Γκάνα, για παράδειγµα, ψήφισε ένα νόµο που επιτρέπει τη διπλή υπηκοότητα το 2000, 
και έναν άλλο νόµο το 2006 που παρέχει εκλογικά δικαιώµατα σε πολίτες της Γκάνα στο 
εξωτερικό. Όλες αυτές οι δραστηριότητες έχουν σχεδιαστεί για  να µεταδώσουν στους 
µετανάστες το αίσθηµα ότι ανήκουν και συνδέονται µε τη  χώρα προέλευσης.  
 
Για τις κυβερνήσεις των χωρών προορισµού, η οικοδόµηση εµπιστοσύνης µε τους 
ενεργούς πληθυσµούς της διασποράς αφορά και στην αναγνώριση ότι η διπλή ταυτότητα 
τους καθώς και οι δεσµοί τους µε τη πατρίδα είναι συµβατά µε την πλήρη ένταξή τους 
στη χώρα προορισµού. Η διπλή υπηκοότητα είναι ένδειξη ότι µια κυβέρνηση 
εµπιστεύεται ανθρώπους, οι οποίοι έχουν πολλαπλές δεσµεύσεις, να φέρουν εις πέρας 
όλες τις υποχρεώσεις τους µε την πλήρη ιδιότητα του πολίτη.  
 
Οι κυβερνήσεις των χωρών προορισµού µπορούν να µεταφέρουν το µήνυµα 
εµπιστοσύνης σε ένα βαθύτερο επίπεδο,  πιο κοντά στην ανάπτυξη, αν αποδεχτούν ότι η 
διασπορά έχει αρτιότητα γνώσεων, που θα µπορούσε να έχει σηµαντική, 
συµπληρωµατική λειτουργία σε αναπτυξιακές στρατηγικές που αφορούν στις χώρες 
προέλευσής της.  Για παράδειγµα, τα  Γραφεία της Υπηρεσίας για τη ∆ιεθνή Ανάπτυξη 
(DFID) του Ηνωµένου Βασιλείου ενθαρρύνονται να ζητούν τη συµβουλευτική 
υποστήριξη από οµάδες διασποράς, προκειµένου αυτές να καταρτίσουν, σε συµφωνία 
πάντα µε το  DFID σχέδια στήριξης της χώρας. Επιπλέον, το Ηνωµένο Βασίλειο 
υποστηρίζει µια Υπηρεσία υψηλόβαθµων εκτελεστικών αξιωµατούχων (Senior 
Executive Service), συγκροτηµένη από µέλη της διασποράς, για την πλήρωση ανώτερων 
κυβερνητικών θέσεων σε χώρες µετά από περιόδους συγκρούσεων.  
 
Κινητοποίηση των εταίρων (κυβέρνηση, διασπορά, κοινωνία των πολιτών) 
 
Εφόσον έχει εδραιωθεί η εµπιστοσύνη µεταξύ των κυβερνήσεων και της διασποράς, 
έχουν κατανοηθεί καλά τα χαρακτηριστικά της διασποράς και  έχουν διατυπωθεί µε 
σαφήνεια οι στόχοι της συµµετοχής της διασποράς, οι συνεργασίες για την ανάπτυξη µε 
την συνδροµή της διασποράς µπορούν να ενεργοποιηθούν πιο αποτελεσµατικά. Αυτό 
µπορεί να απαιτεί τη δηµιουργία νέων κυβερνητικών οργάνων ή την αναβίωση ήδη 
υπαρχόντων.v  Η Σενεγάλη ήταν µία από τις πρώτες χώρες που καινοτόµησαν σε 
αναλόγου  είδους ρυθµίσεις,  το 1993, µε µια πρωτοβουλία-σταθµό, του Υπουργείου 
Εξωτερικών, ώστε να υπάρχει µέριµνα  για τους πολίτες της Σενεγάλης στο εξωτερικό. 
Ένας ολοένα αυξανόµενος αριθµός χωρών προέλευσης µεταναστών δηµιουργεί  
Υπουργεία µε αρµοδιότητα  σε θέµατα διασποράς, όπως το Ινδικό Υπουργείο για τις 
υποθέσεις των Ινδών του Εξωτερικού, το Υπουργείο του Μάλι για τους Πολίτες του 
Εξωτερικού και την Αφρικανική Ενσωµάτωση, το Υπουργείο της Αρµενίας για τη 
∆ιασπορά, και το Υπουργείο της Αϊτής για τους Πολίτες της χώρας που ζουν στο 
Εξωτερικό. Εξάλλου, και άλλες χώρες διαθέτουν υπηρεσίες, σε επίπεδο υφυπουργείου, ή 
ειδικά θεσµικά όργανα στο πλαίσιο της διακυβέρνησης. Άλλες χώρες έχουν αναπτύξει 
δίκτυα, µέσω του διαδικτύου ή ψηφιακών συνδέσεων,  µε τη διασπορά τους.   
Οι εκπρόσωποι της στρογγυλής τράπεζας για τη διασπορά στο GFMD του 2007, 
επανειληµµένως διατύπωσαν την άποψη ότι οι χώρες προέλευσης χρειάζονται ένα 
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θεσµικό πλαίσιο σε εθνικό επίπεδο για να επικοινωνούν µε τη διασπορά, να συντονίζουν 
τις πολιτικές και να παρέχουν υποστήριξη και ενηµέρωση για δραστηριοποίηση.  

Ακόµη και αν πετύχει στην οικοδόµηση εµπιστοσύνης, ένας κυβερνητικός οργανισµός 
δεν είναι, απαραίτητα, ο πλέον κατάλληλος τρόπος για την κινητοποίηση της 
οικονοµικής συνεισφοράς της διασποράς. Η εµπειρία του Ισραήλ, έχει δείξει τα 
πλεονεκτήµατα ενός ανεξάρτητου,  υπεύθυνου µηχανισµού για τη µεταφορά 
φιλανθρωπικών κονδυλίων από τη διασπορά στην πατρίδα - στην περίπτωση του Ισραήλ, 
η Κοινή Αµερικανο-Εβραϊκή Επιτροπή ∆ιανοµής (American Jewish Joint Distribution 
Committee) διοικείται µόνο από µέλη της διασποράς. Οι Εβραίοι της διασποράς και οι 
Ισραηλινοί του Εξωτερικού συγκεντρώνουν ετησίως πάνω από 1 δις δολάρια σε 
φιλανθρωπικές  συνεισφορές, γεγονός που αποδεικνύει ότι οι επίσηµοι θεσµοί για την 
ενεργοποίηση της διασποράς µπορούν αποτελεσµατικά να ενισχυθούν  από 
πρωτοβουλίες της κοινωνίας των πολιτών.  Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι, εντός ενός 
πλαισίου συνεργασίας των χωρών προέλευσης και των χωρών προορισµού, ένας µη-
κυβερνητικός µηχανισµός για τη µεταφορά οικονοµικών πόρων µπορεί να απολαµβάνει 
φορολογικά πλεονεκτήµατα ή κίνητρα σε µερικές χώρες «φιλοξενίας» της διασποράς.  

Οι στρατηγικές για την κινητοποίηση της διασποράς µπορεί να συµπεριλαµβάνουν 
επίσηµες εκδηλώσεις, όπως η ετήσια Ινδική εκδήλωση Pravasi Bharatiya Divas, η 
πρώτη που φιλοξένησε µαζί πάνω από 2.000 διάσηµους Ινδούς της διασποράς σε  ένα 
συνέδριο, το οποίο  παρακολούθησαν οι περισσότεροι υψηλόβαθµοι πολιτικοί καθώς και 
οι νικητές του βραβείου Νόµπελ, µε ινδική εθνικότητα ή καταγωγή. Από το 1999, η 
κυβέρνηση της Αρµενίας συγκαλεί συχνά συνέδρια για τη διασπορά,  στα οποία 
εκπροσωπούνται πάνω από 7 εκατοµµύρια κοινότητες της διασποράς σε όλο τον κόσµο. 
Επιπλέον, η Αρµενία διοργανώνει σε τακτά χρονικά διαστήµατα, Παναρµενιακούς 
Αγώνες που φέρνουν αθλητές Αρµενικής καταγωγής στη χώρα καταγωγής τους. Και η 
Τζαµάικα, επίσης, διοργανώνει ετήσια εορταστική συνάντηση (εκπατρισµένων) 
αποδήµων και απογόνων µεταναστών.  

Οι κυβερνήσεις των χωρών προέλευσης µπορούν, εξάλλου, να διορίζουν επιφανή µέλη 
της διασποράς ως εκπροσώπους σε θέµατα διασποράς, να επιχορηγούν  ταξίδια στη χώρα 
προορισµού για τη νεολαία και άτοµα που επηρεάζουν την κοινή γνώµη και ή να 
καθιερώσουν εθελοντικά προγράµµατα για τη διασπορά. Για παράδειγµα, το Ισραήλ 
έθεσε το 2001  σε εφαρµογή ένα πρόγραµµα, το οποίο προσέφερε  δωρεάν εκπαιδευτικά 
ταξίδια στο Ισραήλ σε νεαρούς ενηλίκους της διασποράς από 18 έως 26 ετών. Από την 
έναρξή του, πάνω από 200.000 νεαροί της διασποράς από 52 χώρες έχουν συµµετάσχει 
στο πρόγραµµα.  

Οι κυβερνήσεις των χωρών καταγωγής µπορούν, επίσης, να καθιερώσουν κέντρα ή 
προγράµµατα για τη διευκόλυνση των οικονοµικών εισφορών της διασποράς, όπως το 
πρόγραµµα της Ινδίας “one-stop shop” για επενδυτές της διασποράς.  
 
Το 1992, η Αρµενική κυβέρνηση ανέλαβε την ίδρυση του «Αρµενικού Ταµείου Hayastan 
All». Το Ταµείο δίνει τη δυνατότητα  σε όλους τους Αρµένιους κατοίκους και 
µετανάστες να συνεισφέρουν προσωπικά και να αναµειχθούν στην ανάπτυξη της 
Αρµενίας, µέσω προγραµµάτων στους διάφορους τοµείς, όπως αυτοί  της ανθρωπιστικής 
βοήθειας,  της δηµιουργίας υποδοµών  καθώς και της εκπαίδευσης και του πολιτισµού.  
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Τα θέµατα στρατηγικής σηµασίας καθορίζονται από τη ∆ιοικητική Επιτροπή, το ανώτερο 
διευθυντικό σώµα του Ταµείου, στο οποίο συµπεριλαµβάνονται εξέχουσες 
προσωπικότητες από την Αρµενία και τη διασπορά. Το Ταµείο έχει γραφεία σε όλο τον 
κόσµο, τα οποία  συνεργάζονται στενά µε τις τοπικές αρµενικές κοινότητες του 
εξωτερικού.  
 
Οι κυβερνήσεις των χωρών προορισµού, ενεργώντας µεµονωµένα ή µέσα στα πλαίσια 
περιφερειακών οργανισµών, µπορούν να συµπράξουν µε τις κυβερνήσεις των χωρών 
προέλευσης σε αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, ειδικά όσες θα µπορούσαν να  ενισχυθούν 
µε  τεχνική ή οικονοµική υποστήριξη. Από το 2006, οι Κάτω Χώρες έχουν υποστηρίξει 
οικονοµικά ένα πρόγραµµα για την «Προσωρινή Επιστροφή Προσοντούχων Πολιτών» 
(TRQN), που τέθηκε σε εφαρµογή από τον ∆ιεθνή Οργανισµό Μετανάστευσης σε στενή 
συνεργασία µε τους σχετικούς κυβερνητικούς οργανισµούς στις χώρες- στόχους. Ο 
σκοπός του έργου είναι η ενθάρρυνση µεταναστών µε σηµαντικές δεξιότητες και 
προσόντα, οι οποίοι ζουν στις Κάτω Χώρες, να υποστηρίξουν αναπτυξιακές προσπάθειες 
στις  χώρες προέλευσής τους επιστρέφοντας προσωρινά σε αυτές και απασχολούµενοι σε 
τοµείς, στους οποίους υπάρχει µεγαλύτερη ανάγκη. Οι χώρες που συµπεριλήφθηκαν σε 
αυτό το πρόγραµµα (Σουδάν, Σιέρα Λεόνε, Βοσνία και Ερζεγοβίνη, Αφγανιστάν, 
Γεωργία και Αιθιοπία) βρίσκονται σε  ένα µεταβατικό στάδιο µετά από κάποια περίοδο 
κρίσης.  Από τα πρώτα χρόνια εφαρµογής τη πολιτικής αυτής µπορούν να προκύψουν 
κάποια σηµαντικά δεδοµένα επιτυχίας. Οι µετανάστες που συµµετείχαν, έχουν δείξει ότι 
εκτιµούν βαθιά την ευκαιρία να βοηθήσουν την ανάπτυξη στις πατρίδες τους και 
ταυτόχρονα νιώθουν  ότι γίνονται πιο αποδεκτοί (από πλευράς σεβασµού) και ότι έχουν 
ενσωµατωθεί απρόσκοπτα στις Κάτω Χώρες, λόγω του προγράµµατος αυτού. Η 
αξιολόγηση επίσης δείχνει ότι οι µετανάστες που επιστρέφουν µπορούν να 
ανταποκριθούν σε  προβλήµατα σχετικά µε τις δυνατότητες τοπικών οργανισµών σχετικά 
εύκολα, εξαιτίας της πολιτισµικής και γλωσσολογικής τους συγγένειας µε την κοινότητα 
προέλευσης.  
Στο πλαίσιο της πολιτικής αυτής οι Κάτω Χώρες συνεργάζονται, επίσης µε το 
πρόγραµµα IOM/MIDA στην Γκάνα, για την υποστήριξη της προσωρινής επιστροφής 
επιστηµόνων ιατρών της διασποράς στη Γκάνα.  
 
Η Κρατική Υπηρεσία του Καναδά για τη ∆ιεθνή Ανάπτυξη (CIDA) χρησιµοποιεί µια 
σειρά τεχνικών για την κινητοποίηση των οµάδων της διασποράς υπέρ της ανάπτυξης 
στις χώρες προέλευσής τους. Παρέχει άµεση επιχορήγηση σε αναπτυξιακά προγράµµατα  
που υλοποιούν οµάδες της διασποράς, µε εµπειρία στην εκτέλεση ανάλογων 
προγραµµάτων, όπως ο Αϊτινό-Καναδικός Σύνδεσµος Μηχανικών και Επιστηµόνων.  
Καθώς πολλές οµάδες της διασποράς δεν έχουν σχετική εµπειρία, η CIDA έχει 
δηµιουργήσει τριµερείς συνεργασίες ανάµεσα σε οργανισµούς της διασποράς, καναδικές 
αναπτυξιακές µη-κυβερνητικές οργανώσεις και µη-κυβερνητικές οργανώσεις στις χώρες 
προέλευσης. Η σύνδεση της διασποράς µε τις καναδικές µη-κυβερνητικές οργανώσεις, οι 
οποίες διαθέτουν αξιόπιστη εµπειρική γνώση της  χώρας, έχει διευκολύνει τους 
οργανισµούς της διασποράς να αποκτήσουν τη γνώση και την τεχνογνωσία ώστε να 
αναζητήσουν επιχορηγήσεις και να εργαστούν ανεξάρτητα. Η εµπειρία της CIDA δείχνει 
ότι πολλοί αϊτινοί οργανισµοί διασποράς, αφού εργαστούν µε οργανισµούς της 
Κοινωνίας των Πολιτών (CSO) για αρκετά χρόνια, πλησιάζουν τώρα τη CIDA για 
αυτόνοµη επιχορήγηση, προκειµένου να εκτελέσουν µόνοι τους αναπτυξιακά (έργα) 
προγράµµατα στην Αϊτή (µόνοι τους).  
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Πολλές δωρήτριες κυβερνήσεις έχουν θεωρήσει εποικοδοµητική τη δηµιουργία ή την 
υποστήριξη µίας πλατφόρµας, που να διευκολύνει  την συµµετοχή της διασποράς σε 
δράσεις για την ανάπτυξη, όπως η πλατφόρµα Regroupement des Organismes Canado-
Haїtiens pour le Développement στον Καναδά και η πλατφόρµα Connections for 
Development στο Ηνωµένο Βασίλειο. Οι πλατφόρµες αυτές ενθαρρύνουν την ανταλλαγή 
ιδεών και πληροφοριών ενώ λειτουργούν και ως «οχήµατα,  για την οικοδόµηση 
δυνατοτήτων. Σε µερικές περιπτώσεις, µπορεί επίσης να εξελιχθούν σε λειτουργικούς 
εταίρους των εθνικών υπηρεσιών ανάπτυξης.   
 
Ένας αριθµός κυβερνήσεων - δωρητριών αναπτυξιακής βοήθειας ή κοινοπραξιών, καθώς 
πειραµατίζονταν στο πλαίσιο της συνεργασίας τους µε εταίρους της διασποράς, 
ανακάλυψαν ότι τα πιο αποτελεσµατικά έργα και προγράµµατα είναι αυτά που 
αναπτύσσουν περαιτέρω τις πρωτοβουλίες της διασποράς, παρά εκείνα που ξεκινούν από 
την αρχή µε την πρωτοβουλία της κυβέρνησης. Το EC-UN JMDI παρατηρεί ότι «οι 
πολιτικές τακτικές που καθοδηγούνται αυστηρά από την κυβέρνηση, µπορεί να 
λειτουργήσουν αποτρεπτικά στη δραστηριοποίηση της διασποράς».”vi   
 
Οι συνεργαζόµενοι στη δραστηριοποίηση της διασποράς σε καµία περίπτωση δεν 
περιορίζονται στις εθνικές κυβερνήσεις των χωρών προέλευσης και προορισµού. Μεγάλη 
σηµασία έχει η καθιέρωση συνδέσµου µεταξύ τοπικών επιπέδων διακυβέρνησης και 
διασποράς, δεδοµένου ότι η συνεισφορά της διασποράς τείνει να διασυνδέεται µε τους 
ιδιαίτερους τόπους προέλευσης των µεταναστών. Κρατικές/επαρχιακές ή δηµοτικές 
αρχές µπορούν να καθιερώσουν συνεργασίες µε πληθυσµούς της διασποράς για να 
βοηθήσουν την ανάπτυξη των χωρών προέλευσης. Τα προγράµµατα αδελφοποίησης 
πόλεων χρονολογούνται τουλάχιστον από την εποχή του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου. Το 
πρόγραµµα Partnership 2000 είναι ένα παράδειγµα αδελφοποίησης µεταξύ δήµων του 
Ισραήλ και κοινοτήτων της διασποράς. Τα προγράµµατα έχουν οργανωτικές δοµές και 
απαραίτητο στοιχείο τους είναι η αντιπροσώπευση και των δύο πλευρών, είτε πρόκειται 
για κυβερνητικά συµβούλια, είτε για επαγγελµατικές επιτροπές που παρέχουν συµβουλές 
για αναπτυξιακά προγράµµατα και την εφαρµογή τους. Κάτι τέτοιο επιτρέπει να 
ακούγονται οι απόψεις και να λαµβάνεται υπόψη η επιρροή και των δύο πλευρών σε 
κοµβικά ζητήµατα, όπως η αναγνώριση των αναγκών, ο καθορισµός των 
προτεραιοτήτων και ο καταµερισµός των µέσων.  
 
Αυτό που είναι όµως καινοτόµο, είναι το ενδιαφέρον για την αδελφοποίηση µε δήµους, 
που είναι τόποι προέλευσης µεγάλων οµάδων µεταναστών και/ή από τους οποίους έχουν 
πρόσφατα προέλθει µετανάστες.  Οι ∆ηµοτικές Αρχές στην Ολλανδία  έχουν 
εξασφαλίσει σχέσεις  µε τις Τοπικές Αρχές σε χώρες µεταναστών, όπως η Τουρκία, το 
Σουρινάµ και το Μαρόκο.  
Προς το παρόν, υπάρχουν περίπου 39 πρωτοβουλίες αδελφοποίησης ∆ήµων, οι οποίες 
εστιάζονται στη διασπορά στην Ολλανδία, και ο αριθµός τους συνεχώς αυξάνεται.vii  
Οι συνεργασίες µεταξύ των πόλεων συχνά επικεντρώνονται στους τρόπους άσκησης της 
τοπικής διακυβέρνησης. Για παράδειγµα, ο δήµος του Zeist συµβουλεύει τον 
συνεργαζόµενο δήµο του Berkane στο Μαρόκο,  πώς να βελτιώσουν τη διαχείριση 
απορριµµάτων. Το καθαρότερο περιβάλλον συνεισφέρει στην πραγµατοποίηση των 
Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας που σχετίζονται µε την υγεία (ΑΣΧ 4-6).  
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Προτάσεις για υψηλόβαθµα κυβερνητικά στελέχη (policy makers) 
 
Ένας από τους σοβαρότερους περιορισµούς στις δυνατότητες δραστηριοποίησης της 
διασποράς για την  ανάπτυξη είναι αυτός που απορρέει από τις  διοικητικές, οικονοµικές, 
τεχνικές και άλλου είδους διευκολύνσεις οι οποίες απαιτούνται. Οι κυβερνήσεις πολλών 
χωρών προορισµού έχουν ελάχιστες – ή και καθόλου -  επίσηµες δοµές,  για την ενεργό 
συµµετοχή των πληθυσµών της διασποράς σε αναπτυξιακές δράσεις. Η δηµιουργία  
τµήµατος, στο πλαίσιο της υπηρεσίας εθνικής αναπτυξιακής βοήθειας, για τη διασύνδεση 
µε τη διασπορά αποτελεί ένα βήµα προς ένα, πιο συστηµατικό, τρόπο συµµετοχής της 
διασποράς.  
Οι κυβερνήσεις των χωρών προέλευσης µπορεί να έχουν τις δοµές αλλά όχι τη 
δηµοσιονοµική δυνατότητα να τις στελεχώσουν επαρκώς ή να τους παρέχουν 
λειτουργικά κονδύλια.  
Οι κυβερνήσεις και οργανισµοί παροχής αναπτυξιακής βοήθειας θα µπορούσαν να 
βοηθήσουν τις κυβερνήσεις των χωρών προέλευσης, τόσο σε τεχνικό όσο και σε 
οικονοµικό επίπεδο,  προκειµένου να ενισχύσουν τους θεσµούς της διασποράς τους.  
 
Η «οικοδόµηση δυνατοτήτων» είναι ένα ακόµα ζήτηµα για της κοινότητες της 
διασποράς.  Πολλοί µη-κυβερνητικοί οργανισµοί της διασποράς είναι µικροί, φτωχοί και 
αποκλειστικά εξαρτώµενοι από εθελοντές. Ακόµη και οι µεγαλύτεροι, καλύτερα 
χρηµατοδοτηµένοι και στελεχωµένοι φορείς της διασποράς έχουν, συχνά, µικρή εµπειρία 
σε αναπτυξιακές δράσεις ή τις συνήθως, πολύπλοκες διαδικασίες, που απαιτούνται για  
συνεργασίες µε οργανισµούς παροχής αναπτυξιακής βοήθειας (δωρήτριες υπηρεσίες) 
ώστε να επιτύχουν την ουσιαστική υλοποίηση των προγραµµάτων. 
 Οι κυβερνήσεις των χωρών προέλευσης και προορισµού, που θέλουν να συνεργαστούν 
µε τη διασπορά για την ανάπτυξη, εµπλέκονται στην ενίσχυση των δυνατοτήτων των 
οργανισµών της διασποράς,  για το σχεδιασµό και την εκτέλεση αναπτυξιακών  δράσεων  
και για να διασφαλίσουν ότι τα θέµατα της διασποράς λαµβάνονται υπόψη και έχουν  
επαφής σε διυπουργικό πλαίσιο.   
 
 Στις κοινότητες της διασποράς, οι γυναίκες  µπορεί να έχουν συγκεκριµένες 
ανάγκες ανάπτυξης δυνατοτήτων, διαφορετικές από αυτές των ανδρών. Η επιβίωση των  
στερεοτύπων και προτύπων γύρω από τα δύο φύλα καθώς επίσης και ο - σε κάποιο 
βαθµό -  καταµερισµός ανάλογα µε το φύλο της εργασίας, στις µεταναστευτικές 
κοινότητες,  ίσως δυσχεραίνουν τη πλήρη συµµετοχή των γυναικών στις δραστηριότητες  
των συλλόγων της διασποράς. Σε µερικές περιπτώσεις, οι µετανάστριες προτιµούν να 
ιδρύσουν τους δικούς τους συλλόγους, συχνά µε το διπλό στόχο να βοηθήσουν 
νεοφερµένους  στην ενσωµάτωσή τους στην κοινωνία υποδοχής και να αναπτύξουν 
δραστηριότητες που θα ωφελήσουν της κοινότητες προέλευσης.  
 
Εξάλλου, οι κυβερνήσεις και οι οργανισµοί παροχής αναπτυξιακής βοήθειας ίσως  
επιθυµούν να χρησιµοποιήσουν πολιτικές για τη διασπορά, προκειµένου  να 
επανεξετάσουν διαδικασίες και πώς θα τις απλοποιήσουν ή θα τις αλλάξουν. Το 
προαναφερθέν EC-UN JMDI παρέχει τη σχετική δυνατότητα στο επίπεδο αυτό. Εκτός 
από χρηµατοδότηση,  έχει προσφέρει την απαραίτητη τεχνική υποστήριξη σε 
οργανισµούς µεταναστών για την προετοιµασία της ανταπόκρισής τους  σε σχετική 
πρόσκληση υποβολής προτάσεων του EC-UN JMDI (για προτάσεις) το 2009.  
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Παρόλο που η ‘οικοδόµηση δυνατοτήτων’ φαίνεται µόνο µία φορά στο σχεδιάγραµµα, 
του οδικού χάρτη για την συµµετοχή της διασποράς (βλ. Σχήµα 1), στην πραγµατικότητα  
το σύνολο της διαδικασίας πρέπει να είναι µια διαρκής προσπάθεια «οικοδόµησης 
δυνατοτήτων». 
 
Η ουσιαστική ενίσχυση για την «οικοδόµηση δυνατοτήτων» πρέπει να 
συµπεριλαµβάνεται,  στο µεγαλύτερο δυνατό βαθµό, σε οποιοδήποτε κυβερνητικό σχέδιο 
για τη δραστηριοποίηση της διασποράς για να µπορεί να είναι βιώσιµο στο χρόνο. Οι 
ανάγκες της διασποράς µπορεί να εξελιχθούν: κάτι τέτοιο πρέπει να αναγνωριστεί και να 
υπάρχουν παροχές σε µια διαρκή βάση. 
 Επιπλέον, ως µέρος των προσπαθειών για την ενίσχυση της συνεργασίας και της 
πολιτικής συνοχής ανάµεσα στις κυβερνήσεις χωρών προέλευσης και προορισµού, η 
«οικοδόµηση δυνατοτήτων» πρέπει να είναι µια κοινή προσπάθεια.  
 
Πολλά από τα στοιχεία της διαδικασίας και της δράσης που σχετίζονται µε τα τέσσερα 
στάδια του οδικού χάρτη συνδέονται  µε τις κυβερνήσεις τόσο των  χωρών προέλευσης 
όσο και των χωρών προορισµού. Τα περισσότερα είναι κατάλληλα για διµερείς ή 
πολυµερείς συνεργασίες και µερικά, τις προϋποθέτουν.  
Η δέσµευση για συνεργασία σε όλη της διάρκεια ανάπτυξης στρατηγικών  
δραστηριοποίησης  της διασποράς, θα µπορούσε, από µόνη της, να προωθήσει την 
πραγµατοποίηση του 8ου Αναπτυξιακού Στόχου της Χιλιετίας: «Οικοδόµηση µιας 
παγκόσµιας συνεργασίας για την ανάπτυξη».  
 
 
Ερωτήσεις για τη Συζήτηση  
 

• Πώς µπορούν τα µέλη της διασποράς να εµπλακούν πιο αποτελεσµατικά σε 
αναπτυξιακές δραστηριότητες; Ποια είναι τα βασικά εµπόδια στην συµµετοχή της 
διασποράς για την ανάπτυξη στις χώρες προέλευσης;  

• Πώς µπορούµε να προσοµοιώσουµε τα βήµατα του οδικού χάρτη στις συνθήκες που 
αντιµετωπίζουν οι συµµετέχοντες στην θεµατική υποενότητα, προκειµένου να 
επιτύχουµε ουσιαστικές συνεργασίες και αποτελέσµατα, χάραξη πολιτικής, κλπ; 
Ποιοι  είναι οι  πιθανοί περιορισµοί των δυνατοτήτων;   

• Ποιες είναι οι προϋποθέσεις δηµιουργίας αποτελεσµατικών διµερών συνεργασιών 
για την συµµετοχή της διασποράς στην ανάπτυξη των χωρών προέλευσής τους; 
Ποια είναι τα όρια αυτών των συνεργασιών και πώς µπορούν οι χώρες να τα 
ξεπεράσουν;  

 
 
Πιθανά αποτελέσµατα σε εθνικό, διµερές ή πολυµερές επίπεδο, έρευνα, συνεργασίες, 
κλπ.  
 

• Καθιέρωση ενός εγχειριδίου σχετικά µε την συµµετοχή της διασποράς σε 
αναπτυξιακές δράσεις.   

 
• ∆ηµιουργία συνεργασιών σε εθνικό ή διµερές επίπεδο για την συµµετοχή της 

διασποράς σε αναπτυξιακές δραστηριότητες.  
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i Αυτοί είναι: 1) Η εξάλειψη της µέγιστης πείνας και φτώχειας, 2) η επίτευξη καθολικής πρωτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, 4) η µείωση της παιδικής θνησιµότητας, 5) η βελτίωση της µητρικής υγείας, 6) η 
καταπολέµηση του HIV/AIDS, της ελονοσίας και άλλων ασθενειών. 
ii Βλ. Carlos Gonzalez Gutierrez, “The Institute of Mexicans Abroad: An Effort to Empower the Diaspora”, 
in Dovelyn R. Agunias, ed., Closing the Distance: Diaspora Policies in the 21st Century (Washington, DC: 
Migration Policy Institute, September, 2009). 
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δεσµών ανάµεσα στη διασπορά και των κοινοτήτων της πατρίδας, παρά την οικονοµική λογική. Μερικοί 
κριτικοί καταγγέλλουν ότι οι κυβερνητικοί αναπτυξιακοί πόροι εκτρέπονται σε κοινότητες που δεν είναι 
αυτές µε τις µεγαλύτερες ανάγκες, καθώς έχουν ήδη αποδεχτεί εµβάσµατα και φιλανθρωπικές συνεισφορές 
από «Συνδέσµους Μεταναστών για την πατρίδα» (Ηοme Town Associations). 
iv   Αυτή η Παγκόσµια και πολυετής πρωτοβουλία επιχορηγείται από την ΕΕ και εφαρµόζεται από το 
UNDP σε συνεργασία µε τα IOM, ILO, UNFPA και UNHCR. Ασχολείται µε την παροχή άµεσης 
χρηµατικής υποστήριξης σε ουσιαστικά έργα στους τοµείς της µετανάστευσης και της ανάπτυξης, τον 
προσδιορισµό και την ανάλυση των βέλτιστων πρακτικών, µε σκοπό να εξαχθούν διδάγµατα από τις 
εµπειρίες αυτές τα οποία, τελικά, θα µπορέσουν να τροφοδοτήσουν τη χάραξη πολιτικής σε εθνικό και 
διεθνές επίπεδο.  
v See Dovelyn R. Agunias, “Institutionalizing Diaspora Engagement within Governments” in Agunias, op. 
cit. 
vi Η συµβολή του EC-UN JMDI στο υποστηρικτικό κείµενο 1.2 του GFMD ‘Ενσωµατώνοντας λειτουργικά 
τη µετανάστευση στον αναπτυξιακό σχεδιασµό- κοµβικοί παράγοντες, κοµβικές στρατηγικές και δράσεις’ 
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